

中国金叶周刊

GOLDLEAF WEEKLY

2013年10月23日 星期三 责编:袁志彬 编辑:周君 美编:张彤

企业家日报

9

安徽中烟“双优”搭台“双基”唱戏

日前,安徽中烟工业有限责任公司工会在合肥卷烟厂举办“优秀班组、优秀团队”竞赛现场交流活动。公司纪检组长、工会主席张会廷,副总经理周恩海出席活动,公司工会、企管部、人力资源部、制造管理部、技术中心负责人、各卷烟厂工会副主席、班组长代表和合肥卷烟厂部分干部职工参加活动。

本次活动突出基层班组和团队,组织开展了班组建设经验交流、班组长座谈讨论、班组活动现场观摩等一系列活动。在班组建设经验交流中,与会人员共同观看了合肥卷烟厂“双优”竞赛视频专题片,听取了合烟关于班组、团队建设的专题汇报。五家卷烟厂班组、团队的11位代表以PPT、视频结合的方式,分别介绍了各自的主要做法。在班组长代表座谈讨论中,各厂班组长、团队负责人代表畅所欲言,讲自己的故事,谈自己的想法,围绕“双优”竞赛的开展情况交流工作经验与心得体会。在现场观摩环节中,与会代表参观了合烟精品卷烟生产线和车间“双优”竞赛活动展板,观摩了制丝车间班前会并听取了卷接包车间关于opl与ops优秀案例成果的现场讲解。

公司副总经理周恩海在总结发言时从“心情、认识、体会”三个方面,对“双优”竞赛活动给予了充分的肯定。他指出,活动不仅展示了安徽中烟欣欣向荣的姿态和五家企业各班组的风采,更加展现了安徽中烟员工自

信向上的进取精神。结合党的群众路线教育实践活动,他特别强调,推进班组、团队建设是走群众路线的具体体现,要相信职工,依靠职工,集中职工的智慧,才能将企业真正做大做强。他希望能将这种持续向上的精神、方法、模式继续贯彻下去,在参与“大对大、强对强”的市场竞争上作出一篇好文章。

公司纪检组长、工会主席张会廷在总结讲话中深入介绍了开展“双优”竞赛活动的背景和近年来基层自主开展活动的情况。他指出,“双优”竞赛是一项活在基层、功在基础,利在长远的有意义的活动,“双优”竞赛活动的目的是为了促进企业基层建设,基础管理“双基”工作,竞赛只是形式、是平台,“双基”才是内容、是重点,“双优”竞赛围绕、服务、服从于“双基”工作,是名副其实的“双优”搭台、“双基”唱戏。他强调各家企业要充分总结和吸收近几年“双优”竞赛的成绩和不足,在领导重视、人本管理和持续深入上不断想办法,下功夫,坚持将“双优”竞赛作为工会服务职工、服务发展的主要抓手,坚持在促进企业“双基”工作的基础上推进“双优”竞赛,突出针对性、主体性、创新性,努力赛出基层建设和基础管理新水平,为深入推进黄山品牌第三次创业贡献更多的智慧和力量。

公司“双优”竞赛活动始于2010年,每年举办1次集中评选,是目前公司参与职工最多、覆盖范围最广的群众性劳动竞赛活动。此



次交流活动的成功举办,将为持续推进“优秀班组、优秀团队”竞赛活动,促进各卷烟厂基础管理、基层队伍建设提供积极的借鉴和助推作用。
(胡栋 冯海东)

身边的故事 一样的改变

——合肥卷烟厂“六力”钻石班组竞赛故事

■ 盛宏阳

在合肥卷烟厂举办的安徽中烟“双优竞赛”现场会已落下帷幕,一本本班组制度汇编、优秀OPLOPS汇编、员工故事集,一册册班组文化手册、一张张富有活力与张力的照片,一个个充满创新与智慧的OPS现场改善案例,让我们感受到了班组建设与现场改善活动所带来的真真切切的成果,然而这仅仅是活动成果的一个小小缩影,更多的是来自基层员工由内而外的转变,现在让我们通过几个身边的故事来感受这潜移默化的变化。

老带班长的新转变

“差距!差距!与兄弟烟厂相比,我们班组建设还有不小的差距!看来我们要做的事情还很多”。卷接包蚂蚁班组带班长张银军,参加完“双优竞赛”汇报后,“差距”便成了他嘴中时常念叨的两个字。

张银军是一位在卷接包车间从事基层管理工作十个年头的老带班长,自今年班组建设与现场管理活动开展以来,通过班组长能力培训以及赴阜阳、南昌卷烟厂学习,嘴边常挂着“差距”二字,有差距就要去思索,就要去赶超。张班长与班组同仁一道,从大班小组的划分、班组建设的总体思路,六力的落实、有氧活动的开展,员工活力的提升,不断创新管理模式和思维。

“以前是年年岁岁花相似,班组建设基本是老套路老调调,但今年企业的要求和方向变了,按照老思维再走下去,只能一事无成。现在必须是月月都有新思维,才能月月有提升,达到六力钻石班组的终极目标。”张银军如实说道。

正是不断的学习借鉴摸索,蚂蚁班组在班组建设过程中才能思路清晰,有氧活动的开展才能有孕育、起航、催化、裂变循序渐进的过程,才能在大班小组模式下创新“黄金搭档—赢氧套餐”理念,充分调动了新老员工相互配合,共同提升的积极性。完成了从一名上传下达的管理者转变为具有自我思维、管理理念的领导者。

老员工的新目标

“单班次产量80箱,单班次产量94箱,单班次产量100.2箱。”这是安徽中烟第一台正式投入运行的高速机组,乙班次产量变化情况。每一个提升都凝结着李世梁、陈禄银、赵景瑞三位挡工机的心血与汗水。

李世梁—蚂蚁班组第一台高速机组挡工机正挡,有着二十多年生产操作经验,他还有一个特殊的身份—“双子小组长”,在到高速机组之前,他带领小组成员对因黄山(硬一品)使用单头铝纸造成设备停机率高、有效作业率低进行攻关,将黄山(硬一品)



●陈道法师傅的OPL单点课

包装机速由260包/分提高到360包/分。在攻关的过程中李世梁还与同事一道形成了6篇OPL和5篇OPS,为以后的黄山(硬一品)生产留下了一笔宝贵财富。

自打到高速机组从事包装正挡工作,李世梁时刻不忘自己小组长的榜样力量,刚开始由于对设备掌握的还不是十分充分以及设备本身存在的原因,高速机当班次产量一直不是很高,但是李师傅心中已经有了一个新目标,就是如何带领三个班次实现高速机组单班次产量100箱突破,作为三个班次高速机组中最长者,李世梁又带领着大家伙开始了攻关之旅,设备的保养应该注重哪个环节,图纸接时应注意哪些细节,李师傅每每有了新的发现都会记录下来,犹如简单版的OPL,在三个班次中进行传送。

高速机组的保养是一个重要但又是个费时费劲的环节,怎样能使保养变得轻松省时,李师傅凭借自己多年的经验,开始在保养工具上进行小改善,有针对性地使用小铲子,有针对性地使用喷胶嘴的清洁球,每项小改善小工具,方便实用大大减少了保养的时间,随之提升了设备有效作业率。通过李师傅的引领,三个班次高速机组产量正如前面所说逐步提升,也实现了李师傅当初为自己设定的目标。

“我是小组长,我就应该考虑在前,行动在前,分享我的经验,实现共同的提升”。一句朴实的话,说出了不仅仅是李师傅的心声也道出这一年班组建设中员工的心智转变,一种由心散发的主人翁意识。

新员工的多种角色

“小潘,你看这OPL制作就是这几个部分,要想做好OPL,主要还是要和师傅们多交流,将他们要表述的内容,书面化简介化。”这不是2012年新进员工马存给今年的小师妹当起了临时老师。“老师”对于马存来说仅仅只是一个角色。

马存在今年的班组建设中扮演了很多种角色:软线2#包装学徒、卓朴小组副组长、蚂蚁班组OPL推进员,众多的角色意味着更多的任务更意味着有更多的学习提升和展现自我的机会。每一个角色小马哥都尽职尽责力求做得最好。作为一名包装学徒在刚刚结束的技能鉴定考试中,顺利通过初级工考试;作为卓朴小组副组长,与组长一道带领大家伙完成了多处改善,尤其是对大条整理间的改善作为优秀改善案例在全厂予以展示,其小组和个人也多次荣获各项荣誉;作为蚂蚁班组OPL推进员,蚂蚁班组的OPL数量质量一直位居各班次前列。正是有了付出,才有了自己内在的知识积累和外在的荣耀披身。

其实在班组建设的过程中,有很多新进员工有着第一、第二种角色,而且在各种角色中都尽显才华与机智,涌现出无数的闪光点和智慧火花,为班组建设增添更多的新元素新活力。

且持梦笔书奇景,日破云涛万里红,班组建设所带来的变化还在继续发酵中,我们也真诚的希望,在班组建设这样一个永不停息的征程中,员工的改变也没停下攀登的脚步,时时都有新变化,处处彰显新活力,让我们的合烟由内而外的焕发光彩。

“六力”竞赛激活力 ——合烟班组团队“双优”竞赛报道

■ 耿洁 冯海东

近日,公司“双优”竞赛现场交流会在新落成的“黄山”精品线召开,交流会上,一本本班组优秀OPLOPS改善成果汇编、员工故事集,一册册班组文化手册、一张张富有活力的照片,都让我们感受到了班组建设与现场改善活动所带来的真真切切的成果,然而这仅仅是活动成果的一个小小缩影,更多的是来自基层员工由内而外的转变。正如公司张会廷组长所说“合烟的做法很有成效,也很有借鉴意义”。

**不断优化机制
推动竞赛向纵深发展**

合烟从2011年开展的“金牌班组”达标竞赛到2012年以“达标、创星、争金牌”的升级竞赛,再到今年提出的以“创造力、执行力、创造力、学习力、组织力、文化力”为核心的钻石班组“六力”竞赛活动,合烟已逐步摸索出一条紧紧围绕企业发展目标,符合企业实际特点的“双优”竞赛活动机制。

如今的合烟,已根据功能区划成立了31个班组、14个团队,经过探索与实践,以执行力、组织力为基础,以创造力、学习力为提升,以文化力为氛围的“钻石六力”班组达标“双优”竞赛机制,逐渐彰显活力,为员工全方位的成长搭建了展示舞台。新建立的《班组团队“双优”竞赛活动实施细则》,更是通过制度保障实现了班组、团队工作的科学化、规范化。

在“双优”竞赛中,各班组、团队以企业“品质建设年”活动为主线,大力开展品质建设“三大”活动,围绕《品质保障手册》开展“大宣贯”活动,围绕现场管理开展“大查找”活动,围绕品质课题攻关开展“大改善”活动,形成重点突破,持续改进的良性互动。

**注重统筹结合
促进企业与员工双赢**

为有效推进班组团队建设,企业针对不同情况、不同特点加以分类指导,统筹部署,科学分类管理,将工作重点定位于在班组团队自主管理,对竞赛活动进行系统规划,在开展实际工作中注重与标准化建设、文化建设、精益生产、学习型组织、队伍建设、创新发展、和谐稳定、帮扶奖励相结合,使竞赛活动符合工作实际、有利于工作开展。

同时,积极开展贴近生产、解决问题、提高效益等形式多样、实效突出的岗位练兵、技能比武等竞赛活动,通过赛技能、赛机制、赛真功,努力实现企业、班组团队和员工的共同成长,营造了员工关爱企业、关爱班组与团队荣誉的良好氛围。

在开展技能竞赛、知识竞技、技术比武等竞赛活动的同时,注重营造了员工关爱企业、关爱班组与团队荣誉的良好氛围。



“我们致力于打造家文化,在班组中倡导快乐工作、幸福生活的理念,将工作与家庭有机地联系在一起。”卷接包车间鸿雁班组班长李亚介绍道。

“我是小组长,我就应该考虑在前,行动在前,分享我的经验,实现共同的提升。”一句朴实的话,说出了不仅是李世梁师傅的心声也道出这一年班组建设中员工的心智转变,一种由心散发的主人翁意识。“从文化理念征集到看板评比再到各类文体竞技,我们与班组共同成长,一起见证了班组翻天覆地的变化。”2012进厂大学生马存颇有感触地说道。

**持续改进提升
竞赛成效日益显现**

班组团队竞赛活动为企业基础管理、人才队伍培养和创新能力的提高,注入了新的活力,班组团队建设工作已逐步从重形式、重表面向重实质、重实效的方向发展,创建和竞赛工作成效显现。在品质建设“三大”活动开展期间,企业各班组团队共查找6源问题1705个,并提出自主解决方案加以解决,逐步解决生产过程中的质量缺陷、短板等实际问题,营造出“全员关注品质”的浓厚氛围。

随着活动的深入推进,合烟涌现出一批先进典型和一些成功的经验做法。卷接包车间甲班组运用“愚巧法”,开展产品质量自检标准化管理竞赛活动;制丝车间乙班组以“找问题”为切入点,开展合理化建议活动,鼓励员工开展节约挖潜,取得提质降耗和节能增效的显著成效;质检班组关注降低消费者关注的质量缺陷,确立“小包拉带撕拉不畅”和“卷制包装过程烟支表面沾末”两个课题,开展专项攻关。

“差距!与兄弟烟厂相比,我们班组建设还有不小的差距,看来我们要做的事情还很多。”“以前班组建设基本是老套路老调调,但今年企业的要求和方向变了,必须月月都有新思维,月月都有提升,才能达到六力钻石班组的终极目标。”卷接包“蚂蚁班组”组长张银军如实的说道。“开展合理化建议找问题是班组的特色,今年上半年我们就收到合理化建议65条,整改完成23条,成效很明显。”制丝车间乙班班长潘卫介绍道。

在OPS现场改善和OPL单点课竞赛中,全厂各班组已形成各类改善提案1953个,参与率达50%以上;形成OPL课件426篇,人均0.5件,参与率达30%以上。

公司“双优”竞赛活动平台,激发了员工的激情和创造力,提升了班组长的能力,为下一步夯实企业各项基础管理工作起到了积极作用。在良好的硬件环境下,合烟要着力提升软实力建设,进一步推动基础管理和员工素质,真正实现“六个一流”的战略目标。合肥卷烟厂党委书记、厂长程华良在安徽中烟“优秀班组、优秀团队”竞赛现场交流总结会上如是说。